

# 底色

春天里

## 站着赚钱



27日,省城一家移民中介机构内,“投资移民”的宣传栏十分醒目。 本报记者 周青先 摄

# 半辈子的生活 能打包带走吗

本报记者 王光营 孟敏

“飞机起飞后,我最后望了一眼故土,涌上一股心酸,眼泪也流了出来。”2010年10月10日,刘渊天登上了去加拿大的飞机,离地的那一刻,他心中五味杂陈。

就在同一天,私人老板张斌的投资移民申请也递到了加拿大魁北克省移民主管部门。

经过3年多煎熬,刘渊天成功实现了技术移民,而走投资移民路线的张斌赶在10月15日魁北克省暂停受理移民申请之前,搭上了移民的末班车。

## 我是延伸 父辈走过的路

半年前,34岁的刘渊天还是省城一家知名公司的软件工程师,29岁的妻子在一家高中任教,两人每月都有近2万元的收入,有车有房,过着让人羡慕的生活。

“没想到在这座城市生活了15年,能带走的却装不满一个行李箱。”踏出国门前,刘渊天和妻子卖掉住了7年的房子,告别年迈的父母,每人拉着一个行李箱坐上机场大巴。

“30年的生活,也能装进行李箱带走吗?”与刘渊天不同,妻子对一起打拼建起来的家充满眷恋。但既然决定要离开,也就不能再有放不下的东西了。

“我看重的是加拿大的工作机会、发展前景和社会氛围。”对于为什么要放弃奋斗了十几年才得到的一切,刘渊天只给出了这句话。

他说,在济南完全可以生活得很自在,但再过几年,他们可能再也没有移民的勇气了。

“和我的父亲从山沟里走出来一样,我也只是在延伸父辈的‘进城’路。”刘渊天语调虽然轻松,但仍然有难以掩盖的煎熬。

在3年多的时间内能成功移民,刘渊天应该为自己感到高兴。

山东澳加美联合出国咨询有限公司董事长王国栋告诉记者,从2005年开始,山东的移民申请保持着30%的增长,其中移民加拿大的占了绝大部分。

2009年,山东申请加拿大移民数为500多户,今年,在西方各个国家移民新政即将出台、门槛将翻倍的刺激下,全年的申请户数将升到1000户左右。

王国栋表示,技术移民是高

端技术人员,有一定的专业特长和工作经验,年龄在25到35岁之间,想获得更高的收入、更好的工作环境。

但受金融危机影响,各国技术移民门槛不断提高,已经从以前的200多个专业削减到现在的十几个。

而投资移民能带来大量财富,提升当地的就业率,已成为中国向西方国家移民的主要方式。

目前山东每年的移民数量占全国的1/10左右,约为4000人,其中投资移民为五六百个家庭。

张斌就是投资移民浪潮中的一员。与刘渊天一样,46岁的张斌选择的也是加拿大,因为加拿大吸收的移民数量最多,每年批准约5000个投资移民申请和4万个技术移民申请。而在山东,每年成功申请移民美国的仅有几十人。

## “移民比办北京户口划算”

“我觉得移民比给儿子在北京买套房子,办个北京户口更划算。”张斌说。

他的儿子刚读高一,成绩还可以,但在山东这个考才辈出的地方,如果没有北京户口,升入北大、清华的希望不大,还不如直接移民让儿子去国外读书。

张斌算了一笔账,以5月为例,北京楼市的新盘均价为25680元每平方米,一套90平米的房子就要230多万,再加上税费、装修费用等,300万也很难打住。

而移民加拿大可以一步到位,五年中累积住两年,就能保留永久居民身份,四年中连续住满三年,就可以成为公民。

2010年6月,加拿大移民部公布,自今年10月15日,投资移民申请人的资产要求将从之前的80万

加元涨至160万加元,投资款也将从40万加元涨至80万加元,涨幅高达100%。

而在这之前,张斌已经申请移民,这让资产尚不充足的他庆幸,下了一步好棋。

与日韩移民想去国外生活或者闯事业不同,中国的投资移民中90%以上都是为了子女的教育,或者为自己找条后路。办下投资移民后,大多是妻子陪孩子去国外上学,自己则留在国内挣钱。

“除了让孩子接受良好的教育,我还想找一个更好的养老环境。”张斌并不讳言他的移民目的。

## 成功人士的 失业苦涩

“来加拿大两个多月,应该说才刚理出个头绪吧,虽然早有准备,但心理落差还是很大的。”刘渊天虽然不想触及陌生环境中的艰难,但语气中的失落还是若隐若现。

出国前,刘渊天是名副其实的成功人士,优越的社会地位和读书人的自尊让他无法忍受国外失业的尴尬,更不愿去领加拿大政府发给的失业补贴。

刘渊天希望凭借自己的能力,谋到一份与国内同样体面的工作。可是几个月过去了,一次次求职落空,他的期望值也逐步降低。

为了一家人的生计,他只能放下面子,在超市找了一份每月有近1300加元收入的工作。

“我是在很多人的羡慕中移民的,回去已无退路,就算是为了下一代吧,等孩子长大了肯定都会好起来。”刘渊天说。

刘渊天说,他的落差还不是最大的,技术移民找不到工作去干体力活的大有人在。

而张斌认为,由于家境殷实,

他不会有生活的负担,平时串串门,一起打麻将,郊游钓鱼,也不会觉得寂寞。

“申请投资移民的人大都在四十五岁以上,不用重新开始事业,也不缺钱花,正适合这样的生活环境。”王国栋说。

但也有很多投资移民的人身家只有几百万元,刚刚满足移民条件,即使移民成功,也难免要过一段苦日子。

## 移民“班车” 开往何方

业内人士介绍,5年前的移民情况与现在大有不同。

2005年之前,投资移民能够达到80万加元资产要求的并不多。这部分人大多生于上世纪五六十年代,文化程度不高,靠自己的勤劳辛辛苦苦打拼,为人处世比较温和。

2005年以后,房地产的繁荣使一些人一夜暴富,个人资产随着房产增值急剧上升。申请投资移民的人越来越年轻,学历也明显提高,英文比较好,但暴富或者富二代、官二代的痕迹比较重。

在他们的推动下,看似永无止境的中国经济使几乎所有移民国家的投资类移民业务强劲攀升。

不断变动的移民趋势也使美国、加拿大、澳大利亚等国家的移民政策经历了一个由收紧到放松再到更加收紧的螺旋运动过程。

门槛的提高并没有浇灭移民申请的熊熊烈火,据保守估计,从6月26日至10月15日,加拿大移民的积压案件有3000多例。

那么,追赶“末班车”到底值不值呢?

济南泛美联合投资公司咨询顾问于娜告诉记者,虽然这样可以节省一笔费用,但由于人数激增,时间成本势必会加大,需要十年的时间才能够消化掉。如果申请人年龄在35岁-45岁之间还可以等待,但子女急需出国受教育的话就不太划算。

能够在形势变得更加困难前拿到一张通行证,刘渊天感到庆幸,张斌也很坦然,“既然已经排上队,就慢慢等吧,也许我做完手头上的这个建筑项目后就能达到新政的要求了,再按新政策办也不迟。”

(文中移民者姓名均为化名)



外面的世界很精彩,外面的世界很无奈。(漫画据《广州日报》)